1.3 渡槽中的意外事故

问题

可行船的渡槽类似于桥和水渠结合的产物。渡槽架在两端。当一艘驳船载着一辆拖拉机到达渡槽中间时，拖拉机不幸滚落并沉入水中，而驳船依然浮于水面。拖拉机的质量是1吨，驳船自身的质量是5吨。请问渡槽两端所受的总力是否发生了变化？如果是，变化是多少？

解答

当拖拉机沉到渡槽底部时，渡槽两端所受的力增加了拖拉机的重量减去拖拉机所排开的水的重量。

驳船载着拖拉机通过渡槽时，它排开了质量为6吨的水（阿基米德原理）。在这些排开的水中，只有小到可以忽略的部分留在了渡槽里。其余的流入到了运河系统中的蓄水池（水库）里，渡槽在这个运河系统中只是很小的一部分，因此渡槽中的水位没发生变化。所以当驳船经过渡槽时，支柱上所受的力保持不变。渡槽中的6吨水被驳船及其载重所取代，它们的质量同样是6吨。

但是，如果拖拉机滚落到水中，渡槽所受的力就会发生改变。当拖拉机停留在渡槽底部时，渡槽上额外的负荷等于拖拉机的重量减去与拖拉机排开的水相关的浮力。意外事故发生后，驳船自身是否留在渡槽中对渡槽上的受力没有影响。

有什么需要注意的呢

关于本题的一个最常见的版本是：等驳船进入到渡槽中时，渡槽两端额外增加的负荷是什么。众所周知的答案是负荷完全没有改变。伴随着这一问题还有一个方面，该方面虽然全无一点实际意义可言，但在理论上却十分有趣。假设驳船在远离渡槽的港口进行装载。当装载驳船时，驳船吃水越来越深，这样在通过水道直接相连的水域中，各处的水位都会升高。特别是渡槽中的水位也会上升，当然，上升的量是极其微小的。原则上驳船已经使得渡槽的负荷微小增加了。此后，渡槽上的负荷将不受驳船所在地方的影响。（如果运河中有水闸，这里的叙述会有所改变吗？）

动力效应（例如，当驳船通过渡槽时，由驳船引起的水波以及针对流体的伯努利方程所描述的这类压力变化）能够带来比上一段中讨论的内容大得多的影响。但是，相对驳船或拖拉机的重量而言，这种改变仍然是很小的。
 1 / 1

